

EL CRONISTA DE TERUEL

PERIÓDICO SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Redacción y Administración: | emprado 9

GR

Toda la correspondencia al Administrador

ADRIAN AGUILAR SANZ
CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

39, AMANTES, 39

FIDEL BONILLA SOL

Corredor de Comercio Colegiado

SANTA CRISTINA, 6, (antes Murallas)

INSTITUTO DE VACUNACIÓN ANTIRRÁBICA

Sucursal del Instituto Alfonso XIII de Madrid

MÉTODO HÖGYES
Director D. Vicente Muñoz

MÉDICO FORENSE

GRATIS A LOS POBRES

Calle del Salvador, 26, 2.

DEL AMBIENTE POLÍTICO Y SOCIAL

EL NUEVO TÓPICO

Había en el seno de la sociedad española un estado de inquietud mal disimulado, de angustiosa e inusitada perplejidad. Era el espíritu de rebelía latente llegado al máximo, en paródica amalgama con el temor a los siniestros angústios propalados de oído a oído. La conciencia social se mostraba con un movimiento hablado, que desorientaba a los espíritus sinceros; en su seno se producía un oleaje parecido a esos ruidos sismicos precursores de los grandes cataclismos y geológicos. Se estaba elaborando una gran palabra; la que encierra las más halagadoras promesas, la que contiene todas las posibilidades, la que resume todas las aspiraciones, la que soluciona todos los problemas.

La dolorosa gestación de la gran palabra produjo una angustia horrible en el sentimentalismo de los opositores sistemáticos, y se comunicaba a los espíritus más ecuanimes.

La gran palabra estaba a punto de salir a luz; con su inmenso poder sugerente transformaría la sociedad. Y surgió la gran palabra, y en todos los oídos vibró con acento

dramático diciendo: «renovación». Ante esa repentina modalidad del vivir se imponía un paréntesis: había que renovarse. Mi modalidad mental carece de la fuerza de adaptación necesaria para acomodarse repentinamente a las nuevas situaciones, y había que tomarse tiempo. Cuatro meses ha disfrutado mi pluma de voluntario y absoluto descanso en las labores periodísticas. Para seguir confrontando los incidentes más culminantes del ambiente político y social, hube de colocarme, pues, en actitud expectante, de aguardar la orientación que a todas las manifestaciones espirituales había de imprimir la nueva postura; de esperar a que los anhelos del país adoptaran formas concretas; a que los directores del concierto social dieran el tono en que modestamente debemos actuar las segundas partes, y... por suerte, con suerte.

Todo aquello pasó. Fue un furioso vendaval de pasiones violentas que se conformó con derribar un Gobierno. La palabra «renovación» ha enriquecido el lenguaje político y mitológico con un nuevo tópico. Hace veinte años privaba en el mismo campo la palabra regeneración; poco después fué sustituida por otra igualmente rotunda, que expresaba un grado más en el proceso evolutivo; la palabra reconstitución, y ahora surge el tercer término de la serie evolutiva: la «renovación».

Pero estos conceptos traídos del campo de la biología al argot político se han convertido en substancia espontáneamente; son términos serios que se cumplen de modo fatal aunque no vengan precedidos de una ampulosa enunciación; en boca de los opositores radicales, izquierdistas y derechistas, son la expresión de un pedantismo estéril. A larga no producen otro efecto que el cansancio. Se renueva todo organismo reconstituido; la reconstitución supone un proceso regenerador previo; se regenera espontáneamente o muere todo organismo lacerado.

España vive y prospera; sus campos, más fértiles y productivos cada día lo acreditan; sus industrias, más numerosas, técnicas y perfectas cada hora, lo proclaman. España se renueva constantemente, porque la renovación es un proceso fatal en el orden evolutivo y no una fórmula de progreso suministrada por los renovadores que se sienten arrollados por la misma corriente renovadora. Y no sienten los efectos de una permanente renovación; los beneficios que esta proporciona están reñidos con la pereza mental y muscular de los españoles que piden a todos el esfuerzo moral que niegan a la Patria...

ALDABAS.

Soslayando la renovación

El Gobierno barrunta el periodo electoral, y ante ese hecho se apresura a preparar el tinglado de la legalidad que se propone promulgar a mayor honra y gloria de los pseudo innovadores que brotan por todas partes con más profusión y pujanza que las zarzas, y al efecto, ha nombrado los gobernadores de provincia,

sin dejar ni uno solo de los anteriores, prueba evidente de que continúan siendo políticos estos nombramientos, por que entre los anteriores no dejaría de haber algunos de inteligencia y honradez probadas, capaces de secundar el movimiento innovador que con ardores de neófito piensa emprender el señor García Prieto.

Ni que decir tiene que los nuevos Sanchos habrán ido a su insula ayunas de preparación para no ser menos que los ministros; irán a estu-

diar como estos las necesidades de la provincia que les ha cabido en suerte, seguros de cuando las conozcan el premio de sus afanes será un suspenso en forma de traslado si se porta bien en las elecciones, o de cesantía si no tiene diplomacia bastante para sacar a flote los amigos sin detrimento de la neutralidad.

Ardua es la tarea de los flamantes poncios si los propósitos del Gobierno son algo más que vanas pabelleras; la carcoma del caciquismo está en su apogeo y no valdría la pena edificar el nuevo edificio de la regeneración sobre cimientos tan deleznables, por que habían de cuartearse los muros antes de su terminación; los pueblos padecen hambre y sed de justicia, y como los gritos de execración han llegado a ellos, lo que menos han de pedir ha de ser honradez en los procedimientos, y como esto no ha de poder ser por que serán impotentes para romper esa cadena sin fin que empieza en los Katipunanes de los villorrios y pasando por las tabernas termina en regiones más elevadas, los gobernadores se verán entre la espada de los intereses creados del cacique alto o bajo y la pared de un pueblo famélico de pan y moralidad, optando por cruzarse de brazos como su jefe el ministro de la Gobernación y disputar la nómina con la mayor tranquilidad posible.

La mayor parte de esos gobernadores, por haberlo sido anteriormente o por ser expertos electoreros conocen al detalle las miserias de la vida política en los pueblos, con sus venganzas personales, triquiñuelas y bajezas, y por lo mismo que la conocen podían hacer una labor fructífera y beneficiosa para el país encuadrando el manantial de energías que late en el corazón del pueblo que ejerciendo de savia regeneradora comunicase al árbol espléndiente vegetación, generadora de frutos dulces y sabrosos.

Pero no lo harán. El periodo constituyente en que nos han colocado las circunstancias, exige que el Gobierno lleve al futuro parlamento sin la tradicional mayoría, grupos creados a su imagen y semejanza que la sustituyan para demostrar su identificación con el pueblo y las teorías ultramodernistas que le sirven de pedestal, y esto no se consigue cortando abusos, sino fomentándolos, aunque sean disfrazados con el ropaje de la honestidad.

Esto si se realizara sería una in-

moralidad, pero hay que atenerse a la realidad de los hechos; a lo que son las cosas, a lo que debían ser.

B. NITO.

Elección del Consejo de Agricultura y Ganadería

En el local que ocupa el Consejo provincial de Fomento se celebró ayer, viernes, a las diez, la elección de los vocales que han de integrar el recientemente creado Consejo provincial de Agricultura y Ganadería. Por designación del delegado Social de la Región ha presidido la elección el presidente del actual Consejo de Fomento D. José Llort, actuando de secretarios por la sección de Agricultura el señor ingeniero jefe del Servicio Agronómico D. José M. Hualde y por la sección de Ganadería el señor inspector provincial de Higiene pecuaria D. Francisco Pastor y como secretario escrutador, el secretario del Consejo de Fomento D. Emilio Fernández.

El número de asistentes ha sido numeroso significándose con esto el anhelo de renovación que late en los organismos agrícolas y pecuarios de la provincia.

El resultado de la votación ha sido el siguiente:

Por la Sociedad Económica de Amigos del País, D. Bernabé Muñoz Nougués.

Por las Asociaciones Ganaderas, D. Daniel Lanzuela y D. Juan Pastor.

Por las Asociaciones Agrícolas constituidas según la Ley de 1887, D. Tomás Puertás y D. Esteban Soria.

Por los Sindicatos Agrícolas comprendidos en la Ley de 1906, don Eugenio Gómez Alaestante, D. Julio Villa y D. José Sorni.

Felicitamos a los nuevos Consejeros no dudando que unidos a los entusiastas vocales natos que constituyen dicha Junta han de empezar esa labor agro-pequeña que fué iniciada por el Sr. Vizconde de Eza y cuyos frutos ha de recoger nuestra centenaria provincia.

En honor a un artista

Con sumo gusto copiamos de un estimado colega de Castellón las siguientes líneas.

«Con rebosante satisfacción vamos a comunicar a nuestros lectores el señalado triunfo alcanzado por uno de nuestros paisanos, postergado, humillado por los defensores desaprensivos de mezquinos intereses; nos referimos al ilustre compositor musical D. Vicente Fabregat Boix, a quien se debe en modo decisivo el primer premio logrado en el Certamen de Zaragoza por la Banda municipal de Teruel, que tras reñida oposición ha logrado dirigir este compositor distinguido.

La historia del bondadoso señor Fabregat, es un dilatado calvario de amargos sufrimientos, una odisea repleta de tristes privaciones y enfer-

LA FAB. IL VALEN TIANA (S. A.)

— VALENCIA —

MAQUINAS PARA COSER Y HACER MEDIAS

Trabajo lucrativo para las familias, enseñanza gratis, producto de 2 a 4, pesetas diarias, se venden a plazos. Máquinas para COSER y BORDAR de las más acreditadas marcas, precios económicos. Piezas, agujas y composiciones en todos los sistemas.

Representante en TERUEL Emilio Herrero Calle del POZO 12



KUSTOS

Es el más moderno. Funciona por inversión y se puede parar el chorro a voluntad.

El líquido proyectado es tan inofensivo que no daña a las personas ni a los objetos que toca.

«Kustos» es el único extintor de incendios realmente inexplosible porque está hecho de una sola pieza de acero, sin ninguna costura o pegadura y probado a 60 atmósferas.

«KUSTOS» apaga todo fuego, ya sea de petróleo, bencina, nafta y otras substancias inflamables.



APAGA-FUEGOS PORTÁTIL Químico

Referencias completas y prospectos, recibirán gratis pidiéndolos a DON DANIEL LAMO.—Constructor de Obras.—Teruel.

medades inherentes a la debilidad física y al excesivo trabajo intelectual que tras los desengaños y explotaciones infinitamente abusivas experimentadas en el extranjero y en la propia patria española, tuvo digno y sarcástico remate en el Gólgota de la Casa Capitular de Castellón de la Plana, cuyos municipios, con un arrojo digno de mejor causa, privaron audazmente de un modestísimo salario de escribiente al que constituyó una legítima honra y orgullo para nuestra población, en cuya aurea historia tamizada por la crítica, el día de mañana pesará con más valor la personalidad de talento del Sr. Fabregat que la significación de docenas enteras de concejales.

Al honrar a nuestro pueblo artistas como el Sr. Fabregat, nos honramos asimismo enviándole nuestra enhorabuena, tan sincera como el homenaje que ya le rindió la Banda municipal de esta ciudad cuando protestó unánimemente contra la descabellada cesantía que le lanzó el Cabildo, hecho éste que sólo el nombrarlo nos da vergüenza.

CHAFALDI AS...

Ha muerto el general Chagüe en Madrid.

Han rendido homenaje al general Tovar, en Valencia.

Ha acordado el Ayuntamiento gestionar a vuelta de la guarnición a Teruel.

Pero, la cortesía, que nosotros seguimos, ha quedado guardada entre las hojas de la Urbanidad y el epítome de la buena educación, para pasto de la polilla.

Porque ya se sabe que el Ayunta-

Mujeres y niños.
Bellezas y espigas.
Corazones!

Y no otra cosa, bajo la bendición de Dios, es lo que se reunió el lunes último en las Cantinas Escocesas entre las alas de la Caridad, al inaugurar estos tenitivos de la pobreza.

Señoritas hermosas, dieron de comer a sesenta niños casi desamparados, y recogieron las gracias de sus infantiles besos, paros y santos como la ingenuidad de sus pensamientos, y estas señoritas quedaron conmovidas y sientes, porque como dijo el poeta, toda mujer lleva un simón de madre.

¡Felices ellas y ellos que sin mácula, junian los corazones!

Tu palmo aviso ha muerto; ¿no te conoces? Mejor; indica que no sabes leer.

Para conocerlo era preciso que entra en tu cabeza la reja del arado, como entra en la tierra, y una pródiga mano echara la semilla de la ilustración. Y aun así no fructificaría.

He escrito novelas, comedias, periódicos; ya sabes.

Tú que lees, dedica un rato de ocio al libro *Del Solar Hidalgo*.

Nuestro colega mayor, el querido El MERCANTIL, salió de su mutismo, entablando pública discusión alrededor de las subastas (y perdón el hermano no digamos entre mí sobre, porque faltábamos a la verdad) y después de unos cuantos artículos (algo substanciosos),

donde se tunde al Gobierno, a la Justicia, a los traficantes, dice que no encuentra el apoyo de la opinión.

Luego sus campañas caen en el vacío...

Y nosotros preguntamos: ¿Quién forma a opinión?

¿Esa opinión?

Los que tienen el cerebro vacío; los que tienen el estómago vacío; los que

tienen el sentido moral vacío; y los que tienen el bolsillo vacío.

Con esta clase de elementos no va a ninguna parte y conste que celebraríamos equivocarnos.

JUDEX.

BROMAS Y VERAS

García, el hombre del día, sigue siendo todavía aquél patriota excelente si le nombran Presidente, cuyo patriótico ardor ya es de un orden inferior si para colaborar sólo se le suele instar.

Es claro que esa ambición de García a nadie extraña, si se ha de hacer en España la ansiada renovación.

Mientras R. de Rodés y Ventosa no dispongan otra cosa... mejor dicho, mientras no se insubordine Cambó, ejerce á todavía García de hombre del día frente al denso Gabinete de ministros casi siete con que cuenta la nación.. como ha contado hasta ahora para hacer la salvadora y ansiada renovación.

Hombre de los ponderados, camina a pasos contados... (de forma algo minuciosa por Rodés y por Ventosa). y es que Ventosa y Rodés le están mirando a los pies por si con ellos tropieza igual que con la cabeza; ya que cualquier resbalón o mal paso de García, se ve que malograría la ansiada renovación.

Aunque ve en él su gente un agente disolvente, y vea Su Majestad algo de informalidad, y el mismo García vea que hace alguna cosa fea, se encuentra ya, al parecer, decidido a disolver.

En esa disolución, que tanto hace cavilar, quizás crea algún simpón que puede cristalizar la ansiada renovación...

A mi me hacia exclamar... Ah, metén! ¡Ah, metén! ¡Ah, metén! ¡Ah, metén! FRANHERAL.

El 28 a las 7 de la mañana en la capilla del Palacio Episcopal se han verificado con innusual solemnidad los enlaces matrimoniales de la bellísima señorita María del Carmen Lasarte, hija del propietario y funcionario de Hacienda don Amado con el distinguido ingeniero de minas D. José Alfonso y la gentilísima señorita Alejandra González, hija de gerente de la Arrendataria de Contribuciones D. Pablo, con el conocido doctor en me-

SE HAN RECIBIDO LOS GENEROS PARA LA
ROXIMA TEMPORADA EN LA

CORSETERIA
DE

S BOS ION NAVARRO

MERCADO 3.—TERUEL

BROCHADOS DE SEDA

TRIKOT NOVEDAD

Y TELAS LISAS

ELEGANTES MODELOS

EN CORSES DE LUJO Y ECONOMICOS

COMO DURACION

Y DURACION EN TODA CLASE DE FORMAS

TIRANTES, PALETILLAS,

SOSTENEDORES Y FAJAS ESPECIALES

PARA SEÑORA Y CABALLERO



BANCO DE ARAGÓN

CA PITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.

dicina D. Alfredo Adán Dolz, siendo padrinos de los primeramente citados la madre de la novia D. Dolores Dolz y el padre del novio D. Juan Bautista Alfaro y de los siguientes, el padre de la novia D. Pablo Gonzalvo y la tía del novio señora Juana Dolz.

La unión de tan dichosísimas parejas ha sido bendecida por el excelentísimo señor Obispo de la Diócesis D. Juan Antón de la Fuente, siendo ayudado en la ceremonia por el doctor D. Santiago Sánchez y el señor cura de la Parroquia mosen Carlos Fuentes.

Firmaron el acta como testigos, de las parejas respectivas, de los Sres. Alfaro Lasarte, los Sres. D. Luis Vendrell; don José Torán, Sr. Larrufa; D. Mariano Muñoz Núñez; D. José María Rivera y D. Antonio Llorente y de los Sres. Adán Gonzalvo los Sres. D. Carlos Castel; Estevan (D. Bartolomé); D. Antonio Llorente; el capitán del ejército D. José Lanzarote; Delegado de Hacienda; Doctor Teresa; y D. Amado Lasarte.

Actuó el juez municipal D. Buenaventura Guillén.

Terminada la ceremonia con esplendorosa brillantez, se trasladó la comitiva en autos y coches como hubiese congregado, al Casino del Circuito de recreo Turolense, donde se sirvió espléndido lunch, este a cargo del cafetero Ibáñez y el dueño del Restaurant de la Estación, A.fonso.

Las gentiles novias vestían riquísimos y lujosos «trousseaux» y los novios, el Sr. Alfaro de uniforme y el Sr. Adán de etiqueta.

Asistieron a las bodas, entre las lindísimas señoritas que recordamos y las que no, rogamos nos perdonen, las siguientes: Pilar Hernández, Alicia Alcoberro, Emérita y Gloria Ibáñez, Amparo y Consuelo Rivera, Asunción y Pepita Carreras, Gloria Antón, Manolita Gando, Adela Monfort, Laura Valtés, Leandra Guillén, Gloria Mercader y hermana, María Dolz, Amparo Gonzalvo, Ana María y Blanca Alfaro, Angeles Monforte y Pilar Lasarte.

Las distinguidas damas señoritas de Galindo, Castel, Lanzarote, Bordes, Rivera, Gonzalvo (D. Pedro), Viuda de Rivera, Fernández, Moforte, Adán, Mercalet, Llorente, Rivera (D. T.), Vendrell, Muñoz Nougués y Alfaro.

Y entre los del sexo feo callamos los nombres de los que asistieron para evitarlos al tener que lamentar algunas omisiones, haciendo constar que asistió lo más distinguido de la sociedad turolense.

Los novios, en automóvil, salieron para varias poblaciones.

Reiteramos a los nuevos contrayentes un sin fin de venturas y felicidades.

Reciban sus familias nuestra felicitación.

NOTICIAS

Ha sido nombrado gobernador civil de esta provincia, el ex-presidente de la Diputación y Asociación de Labradores de Zaragoza, D. Eduardo Zamboray.

En la carrera de bicicletas habida el domingo último de aquí a Villarquemado y regreso, obtuvo el primer premio el joven Pedro Fabre.

Enhorabuena.

A esta Comandancia de la Guardia civil han sido destinados los individuos siguientes:

Ramón Vidal, Claudio Esteban, Marcelino Abril, Julie López y Nicomedes Sanz.

El capitán D. Marcelino Cano, ha sido destinado a la reserva de Teruel.

La esposa de nuestro amigo D. Manuel Subiza, ha dado a luz una niña.

Muchas felicitaciones.

Los ciclistas turolenses se han reunido en Sociedad, bajo el título de Velo-club turolense, y han designado la siguiente Junta.

D. Mariano Lozano, presidente; D. Gabriel Espallargas, vice; D. Pablo Garrido, tenor; D. José Lezano y D. Rogelio Pastor, vocales, y secretario D. Salvador Esteban.

En la actualidad, se hallan consultados para el ascenso en esta Delegación de Hacienda, los siguientes funcionarios:

D. Antonio Llerena, Jefe de Negociación de 3.^a clase, Administrador de Contribuciones.

D. Ramón Muntadas, oficial de 2.^a clase.

D. Amado Lasarte, oficial de 3.^a clase.

D. Andrés Cestero y D. Pascual Alpuente, oficiales de 5.^a clase.

Se halla en Valencia, acompañado de su distinguida esposa, nuestro queridísimo amigo el Diputado provincial don Francisco Ferrán.

Su viaje obedece a la asistencia al enlace matrimonial verificado ayer entre una distinguida señorita de la ciudad de las flores y su hermano político D. Jacinto Fleta.

Anteayer fué detenido el individuo Manuel Ferrando, natural de Van de Ejé, como monedero falso, hallándose dos billetes de 50 pesetas y unas monedas de plata falsas.

Nuestra paisana la bella señorita Consuelo Fombuena, hija del dueño del Café Moderno, ha contraído matrimonio en Zaragoza con el ex-gobernador de Teruel y ahora gobernador de aquella provincia, D. Félix Martínez Lacuesta.

Enhorabuena y dichas sin cueyo.

La Sociedad Económica de Amigos del País, eligió para el próximo año los siguientes cargos vacantes en su Junta directiva:

Presidente, D. Timoteo Bayo; Vice, D. José Sorni, y Vocal presidente de la Sección de Beneficencia, D. Juan Antonio Muñoz Remón.

—Regresó el alcalde, D. Jesús Marina.

—Estuvieron en la capital el alcalde y secretario de Argente, D. Mariano Viñado y D. Pedro Civera.

Ha sido destinado a esta Sección de Telegrafos, el oficial D. José Fortes y Díaz.

Giró visita de inspección a esta provincia, el inspector regional del Cuerpo de Correos, D. Isidro Azencio.

En el término municipal del pueblo de Cella, se ha declarado la existencia de la durina.

Ha fallecido el conocido labrador y ex-concejál de este Ayuntamiento, don Manuel Garzarrán Torres.

Damos a su esposa y demás familia nuestro pésame.

El artículo publicado en nuestro último número, en broma, titulado «La Redacción», fué hecho por nuestro compañero *Judex*, firma que no pudo ponerse al pie del escrito por ajuste de columnas.

Se ha casado el joven comerciante D. Joaquín Eced, con la simpática señorita Concepción Diago.

A estos y familias respectivas nuestra enhorabuena.

Los reclutas de cupo de instrucción destinados a la 3.^a Compañía de Sanidad militar, del reemplazo de 1916 pertenecientes a las Cajas de Teruel y Alcañiz, se incorporan hoy a filas en el Hospital de Valencia.

Nuestro querido amigo y admirado paisano, el laureado literato y fertil periodista D. Isaac Antonino Vicente, ha fallecido en Ciudad Real, donde dirigía un artístico semanario y tenía la gerencia del diario conservador *El Pueblo Manchego*.

No tiempo ni espacio, tenemos para detallar su labor como artista y sus cualidades como caballero, pero sí, el suficiente para decir que como ambas cosas puede tomarse como ejemplo, ya que hoy existe tanto bocío de las Letras y tantos rabardanes se disfrazan de personas decentes...

Que Dios le haya en su gloria y, su familia tenga el lenitivo suficiente para sobrelevar tan dolorosa pérdida, en especial su dignísima y desconsolada esposa.

Sean estas líneas a su recuerdo como una bendita oración, al igual que nuestra amistad no fué abatida por ningún viento; ni por la envidia ni por el odio.

J. Antonino, descansa en paz!

Con motivo de su casamiento el personal de la Arrendataria de Contribuciones le ha regalado a la gentil Adelita Gonzalvo hija del Gerente de dicha Sociedad, una hermosísima Virgen del Pilar, de riquísima plata, fabricada por los artífices Hermanos Faci, de Zaragoza; obra que sirve para acreditar un taller de orfebrería de la talla de los Hermanos Faci, si ya no estuviera afamado.

La permuta entablada entre D. Jacinto Herrera, de Torres y D. Teresa Petit de Guadalaviar, ha sido aprobada.

Teruel—Imp. de EL MERCANTIL

JOAQUIN ASENSIO MUÑOZ

GRAN ALMACEN

— DE —

ACEITES, JABONES, AZUCARES, HARINAS
CEREALES, SALAZONES, ETC,

Primeras materias para abonos completos y superfosfatos Graduación garantizada.

Paseo de la Infanta Isabel, 7

CASA SANCHEZ

19, JOAQUIN COSTA, 19.—TERUEL

| | |
|--------------------------|--------------------------|
| MARINAS Y SALVAD S | CEMENTOS Y PORLANDS |
| PULPA PARA PIENSOS | PILAS FREGADERAS |
| COCINAS ECONOMICAS | BALDOSAS Y MANISES |
| ESTUFAS Y TUBOS | CARBUTO DE CALCIO |
| PLANCHADORES, HORNILLOS | Y APARATOS PARA EL MISMO |
| FERRETERIA | SULFATO DE COBRE |
| Y OBJETOS DE HOJALATERIA | LEGIA PARA LAVAR. |

TALLER de

PINTURA

DECORADO y

ESCALOGRAFO

— DE —

GUMERSINDO SERRANO CANTERO

Hace toda clase de trabajo dentro y fuera de la capital, de este Arte con gusto, colorido modernista y económico.

6, SAN BENITO, 6.—TERUEL.

Almacén de Hierros y Ferretería

DE

JOSE RIOS

HIERROS, ACEROS, FERRETERIA, COCINAS ECONOMICAS Y CARBON FRAGUA INGLÉS

Amantes, número 12.—TERUEL

SAN JUAN, 7

Por procedimiento especial.
CAFES TOSTADO

TUESTE NATURAL Y DIARIO

Son los mejores cafés porque no contienen mezcla alguna que los altere. Clases y precios extraordinarios.

Emitidos especiales, toda clase de vinos y géneros de ultramarinos encontrarán en casa de

7, San Juan, 7.

JULIO ECED

COMESTIBLES FINOS

— DE —

MATIAS DOMINGO

Rico surtido en artículos del ramo.

Pasta para sopa recibida semanalmente.

Especial cuidado en las clases de café

Buen precio, buen peso y buen género

23, MERCADO, 23

Sombrerería
Y SERRETA

DE RODRIGUEZ

Manuel Martín Larie

SUCESOR

DE

Atilano Navarrete

13, PLAZA DEL MERCADO, 13.—TERUEL

Elegante y variado surtido de sombreros Imperio, fijables, de paja, de todo el año de este ramo, alta novedad.

Gorras de todas formas para caballeros y niños.

Sombreros de cester y seda para señores sacerdotes.

Limpieza y reforma de toda clase de sombreros; especialidad de la casa en los de los señores sacerdotes.

Siguiendo la norma establecida desde la fundación de esta casa, encantará a numerosa clientela que la favorece, economía, buen gusto y modelos de última novedad.

Géneros del país y extranjero—73 años de existencia.

LIBROS NUEVOS, PRÁCTICOS Y ECONÓMICOS

PUBLICADOS POR

DOM FEDERICO RIVELLES

MÉDICO TITULAR DE MONREAL DEL CAMPO (TERUEL)

Premiado con Diploma de Mérito por su trabajo literario en el VI Concurso del Consejo Superior de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad.

Manual de Inspección Médico-Escolar.—Prólogo del Dr. D. Patricio Borobia. Catálogo de enfermedades de los niños en la Facultad de Medicina de Zaragoza. Publicado por la Biblioteca de Unión Médica. Una peseta.

Villapercina.—Novedosa corta de costumbres antihigiénicas, que describen las amarguras que pasan el Maestro, el Cura y el Médico en los pueblos rurales.

Este libro es, que es muy elegido por la Prensa profesional, se recomienda para lectura y premios en las escuelas, porque sirve para la defensa de la clase y denuncia la incultura de nuestro pueblo. Se vende en lotes para los Maestros a siete pesetas la docena, pidiéndole directamente al autor.

El Practicante Moderno.—Es un resumen de Medicina y Cirugía de urgencias, necesario a todos los Practicantes indispensable a los que ejercen en los pueblos ajenos, y muy útil a toda persona que vive separada de Médico. Tres pesetas.

Se hallan de venta en las primeras librerías: en Teruel en la de A. Perera y en la de F. Castellano; y los remite el autor, previo envío de su importe por Giro Postal o en billetes de Correos en carta certificada.

Los gastos postales deben hacerse precisamente sobre Calatayud (Teruel) y a nombre del autor.

Los pedidos desde tres pesetas en adelante se enviarán frances de porte y de certificado.

